

KIADÓ HIVATAL:

Beliczey-út 4. szám
hova a előfizetési pénzek
hirdetéseik és minden a ki-
adóhivatalt érdeklő közle-
mények küldendők.

Nyitási díj egy sor
közlési díja 20 fillér

Hirdetéseik jutanyo-
sron vétetnek fel.

SZARVASI LAPOK

TÁRSADALMI ES KÖZGAZDASÁGI HETILAP

MEGJELENIK HETENKINT EGYSZER, VASÁRNAP.

SZARVAS VÁROS HIVATALOS LAPJA

ELŐFIZETÉSI ÁR

Egész évre 10 kor. — fillér
Félévre 5 kor. — fillér
Negyedévre 2 kor. 50 fillér

SZERKESZTŐSÉG

Beliczey-út 4. szám
hova a lap szellemi rész
illető közlemények kül-
dendők.

Kéziratok nem
adatnak vissza.

Hivatalos közlemények.

3835

1900

Hirdetmény.

A községi előjáróság közhírré teszi, hogy a Szarvason újonnan keletkezett III. oszt. ker. adókötelezettek III. oszt. ker. adójának megállapítására vonatkozó **adókvetőbizottsági tárgyalás** a község háza tanácstermében **folyó hó 17-én délelőtt** tartatik meg, felhivatnak tehát az érdekelte adózók, hogy ezen reggeli 8 órakor kezdődő adótárgyalásra saját érdekekben megjelenjenek.

Szarvas, 1900 május 10-én.

Az előjáróság nevében:

Gólián S.
jegyző.Melis János,
bíró.

3826. — 1/900.

Hirdetmény.

Az esküdt bíróságról szóló 1897. évi XXXIII t. cz. életbeléptetése tárgyában kibocsajtott belügyministeri rendelet értelmében ezennel közhírré tételük, hogy a községben és határában lakó minden férfi, aki magyar honos a folyó évben 26ik évét betölti, de életének 70-ik évét túl nem haladta, a magyar nyelvet érti, azon irni és olvasni tud és évenként legalább 20 korona egyenes állami adót köteles fizetni a mennyiben pedig időleges adómentességet élvez — 20 korona egyenes állami adónak megfelelő értékű vagyonnal bir, vagy az adózásra való tekintet nélkül.

Köztisztviselő, lelkész, a magyar tudományos akadémia tagja, tudor, okleveles tanár, ügyvéd, mérnök, építész, hajóskapitány, gazdasz gyógyszerész, vegyész, erdész, bányász, tanító, sebész, állatorvos, továbbá az, aki a felsőbb művészeti, vagy más felsőbb szakiskolát elvégezte, végül a ki a középiskolai záró vizsgát

letette a folyó hó 16-24ig terjedő időben a hivatalos órák alatt az esküdték alap listro mába való felvétel végett alólírott összeíró bizottság előtt személyesen vagy meghatalmazott által is megjelenhetik.

Szarvason 1900 május hó 3án.

SALACZ,

MELIS JÁNOS,

h. első jegyző.

bíró,

mint az összeíró bizottság

elnöke.

19 Kpv. Szarvas nagyközs. közp. választm
1900

Hirdetmény.

Alólírottak Szarvas nagyközség központi választmányának a folyó évi április hó 20-án tartott ülésében 19/900-ik szám alatt hozott határozata értelmében ezennel közhírré tesszük hogy az 1901 évi országgyűlési képviselő választók ideiglenes névjegyzéke a **folyó évi május hó 5-től 15-ig** a község háza tanács termében reggel 8 órától 12 óráig délután 2 órától 6 óráig közszemlére lesz kitéve, a névjegyzék kiigazítása iránti kérvények **május hó 5-től 15-ig** az ezekre tett észrevételek pedig **május hó 16-tól 23-ig** fogadtnak el alólírott központi választmányi elnök által.

Az 1874-ik évi XXXIII t. cz. 43-ik §-a értelmében a névjegyzéket valamint a beadott felszólalásokat bárki megtekintheti és délutánonként 2 órától 6 óráig lemásolhatja.

Kelt Szarvason 1900 ik évi ápril. hó 21-én.

A központi választmány nevében:

MELIS JÁNOS,

LISKA JÁNOS,

kpv. elnök.

kpv. jegyző.

Gazdasági munkások biztosítása.

Az Alföldön a munkások között néhány év előtt kitört munkászavargások a társadalom és a kormány figyelmét az ottani lappangó

bajokra fordították és az illetékes tényezőket meggyőzték arról, hogy az addig jóformán nem is sejtett bajokat sürgősen kell orvosolni, még mielőtt a felfakadt kelevény annyira elmegecsedik, hogy a munkások egész tömegének szervezetét inficziálja. Az orvoslás munkája csakhamar kezdetét is vette s Darányi földművelésügyi miniszter alig néhány év alatt a szociálpolitikai törvények egész láncolatát készítette el s ezek egy része életbe is lépett, másik része pedig az életbelépésre készen áll. A mezei munkásokról szóló 1898. évi II. törvény, a cséplő munkásokról, és a dohányos kertészekről szóló törvényjavaslat tervezetek a törvényhozás elé terjeszthető készségben vannak.

Mindeme törvények, javaslatok és tervezetek a munkaadók és a munkások közötti jogviszony szabályozását eszközlik s elsősorban a munkások esetleges sérelmeinek közigazgatási és törvénykezési uton való megoldására alkalmasak, természetesen ezáltal a munkások helyzetének és ügyeik jogbiztonságának javulására nagymértékben hozzájárulnak. De a munkások kérdés szanalásának a jogbiztonság törvényhozási rendezése csak egyik részletét képezi, azt a részletét, amelyet hatósági uton lehet és kell elintézni. A szoroson vett jogi viszonyok szabályozása a munkások helyzetét addig, míg ezek munkaképesek, javítja és biztosítja, a betegség, a rokkantság, az aggság bekövetkeztével a munkásra bekövetkező vigasztalan és segély nélküli állapot egyáltalában nem enyhíti, mert hiszen kevés munkás van abban a helyzetben, hogy munkaképessége idejében családjá fenntartásán és felnevelésén felül még a betegség, rokkantság és aggság idejére keresményéből félre is tehessen. Hogy ez a munkásnak lehetővé tételessék, már nem elegendő a kormány közreműködése, itt a gazdátársadalmat és magát a munkásnépet is az akcióba bele kell vonni.

TÁRCA.

Nóra.

Hogy ez is megtörténhetett . . . A lapok hasábos híreket írtak róla. „Egy csodaszép asszony öngyilkos sága”. „Virághalál”. „A legszebb asszony temetése”.

Az okot találgatták, de senkinek sem sikerült megtudni, mi vitte azt a szép urit végzetes tetterre. Férjével — úgy mondják — legjobb egyetértésben éltek. Jólét, ünnepeket vette őt körül. Szegény kis Nóra.

Te édes, bájos, örökké vig, daloló csodaszép, hogy neked is meg kellett válnod ilyen korán az élettől! Pedig hogy szerették mindnyájan kik ismerték őt! Űdo szép leányos arca, dőlczeg termete, elbájoló tartása, mozdulatai, járása, mind, mind a szerelomról beszéltek. És a tekintete, — az egyszerűen igéző volt. Űlelt, csókolt szemével, kérdezett, felelt, kaczagott, anélkül, hogy ajkát mosolyra vonná. Csodás, égő, szép fekete szemének varázsa, de sok ember nyugalmát rabják el.

Soha rokonszenvesebb házaspárt nem láttam, mint Nórárt férjével. Dőlczeg, magas, elegáns alak mindkettő. Ha végig sétáltak az utcán, utánuk fordultak az emberek. Köszöntötték őket mindenfelé s űk mosolygva integettek vissza boldogan. Azután csak nem törődtek senkivel, csak még jobban egymáshoz simulak szerelmesen, boldogan. Akkor láttam először: ez az asszony tud csókolni a szemével is.

Egyetlen egyszer találkoztam vele, mikor egyedül volt. Fekete látványos kalapja mélyen az arcába huzva,

alig ismertem róla. Köszöntöttem őt, nem viszonzta. Talán nem is vett észre. Vagy talán nem akart látni. Valami kimondhatatlan sejtélemről űzve, szomorúan követtem őt. Még ilyenek nem láttam soha. Szemei alatt sötét karikák, ajkai összeszorítva, mintha vissza akarná fojtani sírását. És olyan lassan ment, olyan űregesen — egyedül.

Hűvos űszi szél keletkezett s heves ostromlással támadta Nóra látványát. Lobogtatta mint egy vészjelet. De ő nem vette észre az idő változását, csak járt tovább . . . tovább. Féltem hozzá közeledni, pedig barátjának tekinthettem magam. De ezt az asszonyt nem ismertem, nem láttam még soha.

Mikor visszafordult, elment mellettem alig három lépésnyire és megint nem viszonzta űdvözlő köszöntésemet. Felém sem nézett. Mintha lelke nélkül járna. Akkor indult hazafelé.

Es én nem láttam többé ez édes, bús asszonyt, csak három nappal utóbb — a ravatalon.

A lapok a mai kor modern betegségeit, az idegbajt emlegették, mint okot, mely halálba űzta a szép, fiatal teremtet. S hasábosokat írtak temetéséről, a virágok sokaságáról, mely elborítá koporsóját s a halottas szobát teljesen. A közönség pedig, mely tömegesen jelent meg a teremtesen, lázas kíváncsisággal olvasta a híreket, mely a férj kétségbejött bánatáról szólt, — beszéltek róla két három napig, aztán elfelejték űt is. En egy levelet olvastam tőle, minden sora emlékezetemben maradt s nem tudom felejteni — sehasem.

Szeretném eltalálni: szeszély-e vagy asszonyi gyöngesség, rémlátás csupán hogy úgy érzem — meghalok nemsokára. Majd egy napon én nem leszek már és minden egyéb marad mégis a régiben. Deris napfény a levegőben, égető sugarak nyílásra készítik a fakadó bimbókat. Szín, illat mindenfelé. S az emberek mosolygva jönnek-mennek, közöttük azok is, kik szerettek engem. Pedig én akkor elhaltam már!

Mintha érezném a viharfelhők közeledtét életem egén, látom is már, félelem azt, most úgy teszek, miként a struccmadár, beletemetkeztem boldogságom homoktegerébe. Míg elvonul az, megvéd tőn emez s ha nem lesz erőm küzdeni, ha pusztulnom kell, ne vesszek el nyomtalanul.

Boldogság! Tehát létezik az is? ! Igazi, tiszta, nagy boldogság? Eh, nem egyéb az, mint futó homok, amely ha egy pillanatra megmarad is, pocsekká, sárrá, iszappá keveri bánatunknak, fájdalomunknak záporként hulló könnye. Boldogság . . . El kell feledni, hogy létezett is valaha.

Azelőtt úgy féltem a haláltól, — most kívánom azt. Már nem borzadok a temetőben járnai az alkonyat óráiban sem. Egy-egy világosabb sirkő látszik csupán s nem tölti el lelkem rémüléssel, mikor a kiálló sirdomb oldalában megbotlom, vagy elhajló rózsaszín tövisében megakad ruhám. Fölszabadítom azt s megyek tovább. Utoljára is, valamennyien ide jutunk. Egyikünk előbb, több a másik. S a ki korábban tér meg, tovább pihenhet. Megszabadult az élet nehéz küzdelmeitől. Elmenekedett a csalódás ezer keservétől. Nem érzi a kiábrándulást abból, mit szépnak, jónak, igazságosnak hitt. Mic-

A külfölden e téren a helyzet sokkal kedvezőbb. Ott, ahol erős életbiztosító társaságok vannak, már régóta létesült az u. n. népbiztosítás, mely a munkásoknak lehetővé teszi, hogy akár munkaadójuk hozzájárulásával, akár pusztán a maguk erejével is csekély befizetések útján a betegség, rokkantság és akkor esetére maguknak, haláluk után pedig hátramaradottaiknak némi járulékot biztosítsanak. Nálunk is történtek e rendszer behozatalára némi kísérletek. Német- és angolországi biztosító társulatok az Országos Magyar Gazdasági Egyesület erkölcsi támogatása mellett hajlandók lettek volna a népbiztosításának ezen alakját meghonosítani és nagybirtokosaink hajlandók lettek volna a maguk részéről a népbiztosítás terheinek egy részét magukra vállalni. Tekintettel azonban arra a körülményre, hogy Darányi miniszter a munkásbiztosítás kérdését szociálpolitikai programjába szintén fölvetette és a kérdésnek kedvezőbb megoldását kilátásba helyezte, az OMGE a megkezdett akcióról lemondott, hogy a miniszter kilátásba helyezett kezdeményezését egész erejével támogassa. Szükség van erre azért, mert előre volt látható, hogy a munkásbiztosítás kérdése hazánkban kötelező alapon nem oldható meg s annak fakultatív keresztülviteléhez a társadalomnak önként minél nagyobb mértékben kell hozzájárulnia.

Darányi földművelésügyi miniszter a gazdasági cselédek és munkások biztosító intézményének megalkotására törvényjavaslatot készített, a melyet a folyó hó 4-én tartandó szakértői értekezlet már legközelebb a törvényhozás céljára terjeszteni.

A tervezet szerint lesz egy „országos gazdasági munkás- és cselédszolgálati-pénztár.” A belépés nem kötelező. Erre nincs szükség azért, mert esetleg csak fölösleges ellenszenvet keltene holott a már itt ott létező segítő pénztárak, temetkezési egyletek, s hasonló intézmények mutatják, hogy a magyar munkás önként is igyekszik betegség, rokkantság, aggság és halál esetére magának vagy hozzátartozóinak némi segítséget biztosítani. Ezen intézmény önkéntes fölkarolása annál inkább várható, mert e belépés s a tagdíjfizetés nincs semmi bürokratikus eljáráshoz kötve.

Minden olvasó hallotta hírét a „heti hatosoknak.” Azoknak a tíz krajczároknak, a miket sok-sok magyar munkás fizetgetett be a különböző szocialista kasszába, de a mely heti hatosokért sohase kapott senki semmit. A tervezet ezekre a heti hatosokra építi fel a munkások önszolgálati társulatát s így a munkások félrevezetőit a maguk által kiesztelt fegyverrel

veri le, mert nyilvánvaló, hogy a munkás inkább oda fizeti be a heti 20 fillért, a honnan bizonyosan kap valamit, mint oda, ahonnan szomorú tapasztalásai szerint semmit se kap. A heti 20 fillérért ugyanis az új intézmény a következőket adja: 1. Ha a munkást baleset éri, fizeti az orvost gyógyszereket, kötszereket s munkaképtelenség esetében ad 2 hónapig, naponként 120 fillér segítséget. 2. Ha a munkaképtelenség 2 hónapnál tovább tart s ha esetleg a munkás munkaképtelenné lesz, fizet havonként az intézmény legalább is 10 korona segélyt, mely azonban az igazgatóság által fölemelhető. 3. Ha a munkás a baleset miatt meghal, családja kap 400 koronát. 4. Ha a munkás 10 évi tagság után munkaképtelen lesz bármily okból, kap havonként élete fogytáig 10 koronát, Ez szintén fölemelhető 20 koronára. 5. A tag 65 éves korában, minden egyéb igényének épségben tartásával kap 100 koronát. 6. Ha a tag meghal, 5 évi tagság után 200, 10 évi tagság után 250, 15 évi tagság után 270 korona segélyt kap a családja. — Nem részesítik segélyben azt, aki munkaképtelenségét szándékosan maga idézte elő, vagy akit baleset részvégsége közben ért, vagy aki a pénzbeli segítséget az igazgatóság tudta nélkül másnak átengedi. Ezzel gyökeresen elvágják az alföldi temetkezési egyesületekben elharapózott ama visszaélések útját, hogy egyik-másiknak 30-40 „embere” is van, kiket „bebiztosít.” Az özvegy segélypénze, a gyermekek neveltetési járuléka a közigazgatási végrehajtás alól kivonattak. A gazdasági cselédek gazdájukhoz való hűségét azzal honorálja a tervezet, hogy az intézet életbeléptetésekor a gazdasági cselédeknek egyazon szolgálatban eltöltött ideje beszámíttatik a tagsági időbe, ha ez évekre a tag díjat kamat nélkül utólag befizetik. Van arról is rendelkezés, hogy az olyan cseléd és munkás aki még a heti 20 fillér tagsági díj fizetését sem bírja el, de mégis részesülni akar az intézményből, évenként 50 fillér befizetés mellett baleset bekövetkezésekor ingyen gyógykezeltetik és az orvosszereket is a pénztár fizeti. Ezenkívül segélyt is kap betegsége tartalmára, halála esetére pedig családjának 200 korona temetési segítség utalványoztatik. Az alföldi temetkezési egyesületek ismert panamáit ellen teteles rendelkezések történtek, így a tagsági könyvecskét zálogba adni-venni nem lehet, mert tudvalevően az összevásárolt könyvecskével éltek vissza az étellel spekulálók és a halálra lesők némely egyesületben. Ezt a spekulációt eleve kizárják az előadói tervezet intézkedései.

A pénztár bevételeit nemcsak a heti 20 fillérek képezik, a melyeket a belépő tagok

fizetnek, hanem a községek, illetőleg a birtokosok és az állam is hozzájárulásra vannak kötelezve. Ugyanis a községek a földadó $\frac{1}{2}\%$ ának megfelelő összeget a törzsvagyon jövedelméből kötelesek a pénztárnak befizetni, ha ezt az összeget a törzsvagyon jövedelme nem fedezi, — a község kivetheti a földbirtokra. Nem adózhatók meg e célra azok, akik 30 koronánál kisebb földadót fizetnek. A tervezet szerint legalább százer korona évi állami segítés biztosíthatnák a pénztárnak mindaddig, míg a tagok száma egy milliót meg nem haladja.

Ezek a tervezet főpontjai. Munkások, munkaadók önkéntes, a községek és az állam kötelező hozzájárulására alapítja a népbiztosító intézet megalkotását. Különösen ki kell emelnünk, hogy azon humánus birtokosoknak, aki hosszú idei szolgálatban levő cselédjeiket jutalmazni akarják, módot nyújt arra, hogy csekély utánfizetéssel már jelenlegi szolgálatidejük beszámítása mellett, az azonnali elvezet jogával biztosíthatják cselédjeiket. Egy nagybirtokos p. o. tíz, egyenkint 20 évig szolgáló cselédjét 1040 koronával biztosíthatja és ezek a cselédek a belépés idejétől kezdve a legmesszebbmenő fent elősorolt kedvezményekre tarthatnak igényt. Ime itt van a gazdatársadalom tere, amelyen csekély áldozatokkal nemcsak segíthet a munkások helyzetén, hanem amelyen a régi patriarkális viszony helyreállításához nagyban hozzá is járulhat. Mert ki tagadhatja azt, hogy az a cseléd vagy munkás, amelyiknek biztosításához munka adója vagy gazdája csak csekély részben is hozzájárul, nemcsak az önérdék, de a halának ennél sokkal szorosabb kötelékével fűződik gazdájához és ennek következtében sokkal nagyobb erővel képes ellentállani a szocialista igazgatás csábításainak és sokkal nagyobb megnyugvással szentelni életét és munkáját gazdája érdekeinek.

Darányi miniszter mostani tervezete az ő szociálpolitikai működésének kétségkívül beteljesítése és a magyar gazdaközönség méltó elismerését és háláját a miniszter iránt akkor fogja leginkább tanúsíthatni, ha ezen nagyarányú és kihatásában előre nem látható nagy horderejű intézményét minél nagyobb mértékben felkarolja, az intézményt munkásai körében megismerteti, népszerűvé teszi és aki teheti, maga is hozzájárul munkásai és cselédei biztosításához. Ha ez az intézmény teljes arányában kifejlődik és virágzásra jut, nemcsak a magyar törvényhozás humánus és gyakorlati gondolkodásának emelbeláthatatlan időkre emléket, hanem a magyar munkás és a magyar gazda közötti jó viszonynak is legbiztosabb alapját fogja képezni. **S: Z.**

Ujdonságok.

— **Képviselői közgyűlés.** A község képviselőtestülete folyó hó 14-én d. u. fel 3 órakor közgyűlést tartott. A közgyűlés tárgysorozata a következő: 1. az üresedésbe jött községi adószedő pénztárnoki állásra a jelölés megejtése. 2. Az esküdtbírák összehívását teljesítő bizottságba egy képviselő testületi tag kiküldése. 3. A 74/300 számú határozattal kiküldött bizottság jelentése a rogala ügyben a község terhére kirott illeték tárgyában. 4. Stein János által az „Árpád szálló” bérleti ügyben letett 640 korona biztosítéki összeg kiadása iránt határozat hozatal. 5. Községi előjáróság jelentése az ápril havi pénztárvizsgálatokról. 6. A f. évi 58 sz. a. jóváhagyott árverési feltételek alapján az „Árpád szálló” épületében az 1. sz. számú birtokhelyiség felett levő lakás bérbeadására vonatkozó árverési jegyzőkönyv jóváhagyása, s a birtok helyiség bérbeadására a további intézkedések megtétele, egyidejűleg ez ügyben Ungár Jónás által beadott kérvény tárgyalása. 7. A törvényhatóság 168 bgy 4204 ikt. számú határozattal, mely szerint id. 1900 Medvegy János, Mersan János, Povázsi György és neje Kepeny Judit, Kohut György és neje Darida Judit szarvasi lakosokkal megkötött s a képv. testület 206/99 számú határozatával megerősített adósvételi szerződéseket jóváhagyta.

— **A Tanítók Háza javára.** A „Szarvasi helyi tanítóegyesület” igazgató választmányja topon délután gyűlést tartott, melyen a hangverseny rendező bizottság beszámolt munkásságával, s tudomásul vétetett Molnár János elnöknek azon jelentése, hogy a hangverseny tisztá jövedelme az önkéntes megadózatásból befolyt

lött abban is esélőnek kit legjobban szeret. Akkor boldog marad halála percéig. Jobb az így!

Nem kell hinni — bárki mondja is, — a boldogságnak egyetlen percze feledtetni egy egész élet bánatát. Nem igaz az. A bánat mindennél hatalmasabb, kegyetlenebb.

Kiírta a szívből emléket is a legtöbbször gyönyörűségnek, mely a miénk volt valaha.

Helyette támad egy óriási úr lelktünkben, mely előintén iparkodik megelni az emlékezetnek árnnyával legalább, — aztán eloszlik az is, mint minden árnyék s látunk kell, hogy nem maradt a rég boldogságból semmi. — semmi sem.

Az évek előtti, a mult esztendei, a tegnapi boldogságot eltűntetve teljesen a boldogtalan mai napnak egyetlen órája. Ez így van.

S ha a fájdalom teljesen lecsillapul, még rosszabb az. Keddünk nem érezni semmit. Mert előáll a közöny, mely után csak a téboly következhetik . . .

Ma a közönnyt érzem magamban mindenek fölött és ma meg fogok hinni. Miként következhetett, hogy a mi csodás, mesészerű szerelmünk átváltozott közönnyé, — magam sem tudok helyes számot adni róla.

Régen történt-e, tegnap volt-e napja, mit tudom én? Gyakran ismétlődött s megszakadt-e vége, vagy egyetlen egyszerre elpusztult az egész — elfelejtettem már.

Azt mondja nekem valaki: „Mi közöd hozzá csak elmegyek.”

— Hova? Ne menj el, kérlek, maradj még.

— Akarok. Érted? Akarok. Utjaim vannak. S mire visszajövök változ meg.

— Hogy ne szeresselek olyan nagyon?

— Hogy ne tartóztass mikor menni akarok. Meg értetted?

* * *
Ki mondta ezt nekem? Idegen ember vagy eskünygyan. Ő ki a legbrágább volt előttem? Sohasem hallottam ezt a hangot tőle. Most már így lesz ez mindig? Hogy ilyeneket mondunk egymásnak? Mi? Óh, hisz ez lehetetlen! Talán csak ma beszélt hozzám egy idegen ember. Gondoljai lehetnek, melyeket nem akar beszélni velem.

De miért? Hisz én az én és az én között is lehetnek a gondoljaim is onyémek?

Vagy talán most ismeretlen volna magam az én ember? Hiszen akkor — az egész idegen nekem? S a szerelem mi köztünk létezik, az onyém csupán! Az ölelés, a csók az onyém egyede! Ő csak elfogadta. Az én izzó tekintetem gyújtá lángra szeméinek tűzét, az én ezen védelyes csókom közté viszonzni azt!

S ha én nem bírom tovább jelenni őt, akkor meghal köztünk a szerelem. Pedig, ha ilyenek fogom ismét látni mint ma, ki tudja, mi történhetik.

Mert vannak asszonyok, kiket túlé a szerelem. És ők észre sem veszik annak létezését. S lehetnek asszonyok, kik túlélik a szerelem s boldogok továbbra is.

De a kik úgy vannak alkotva, mint én, azoknak vele együtt kell meghalniuk.

összegeből pótoltatván, az előmutatott feladóvény tanubizonyosága szerint az ezerkoronás alapítvány törlesztésére 400 azaz négyszáz korona a „Tanítók Háza” pénztárához beküldött. A válaszmány a rendezőségnek elismerését s köszönőtet jegyzőkönyvileg is nyilvánítja. Határozatott, hogy a „Szarvasi Takarékpénztár” 50 koronás jutalmára való ajánlás május 27-én tartandó közgyűlésen fog eszközöltetni.

— **Bizottsági ülés.** A „Szabadlevű Polgári Kör” végrehajtó bizottsága tegnap azaz május 12-én d. u. ülést tartott, melynek egyetlen tárgyát a választók névjegyzékének kiigazítása képezte.

— **Férfi dalkar.** A már hosszabb idő óta delejes álomban volt férfi dalkarunk három éves kötelezett sége lájvárn, máj. 11-én L é v i u s Ernő zenetanár vezetése mellett újból megalakult. Ismerve a nevezett karnagynak példás kötelezettségét, lankadatlan tevékenységét, önzetlen s kitartó fáradozását, biztosra vesszük, hogy a dalkar hosszabb időn át életképes lesz. Működő tagja 82. Karnagy: L é v i u s Ernő, díszelnök B e n k a Gyula, elnök L i s k a János tanár, alelnök D r. P l a v e c z Béla, titkár K r s n y á k Mihály ház nagy R o s z j a r o v i c z János, pénztáros K o r i k János, zászlótartó G r ó s z Lambert. Mi a magunk részéről a lehető legjobb indulattal üdvözljük s a dal kedvelő társadalmunknak is kiváló figyelmébe ajánljuk.

— **Nyilvános számadás.** A nagyérdemű pártoló közönségnek becses tudomására hozzuk, hogy a „Szarvasi helyi tanító-egyesület” által 1900 év máj. 5-én rendezett hangversenynek összes bevétele 477 korona 60 fillér, kiadása 227 korona 60 fillér, beleszámítva az ujjonnan készített színpadi díszletek és az előadás után rendezett táncmulatság költségeit is. Tiszta maradvány 250 korona. Felülfizettek: Gróf Bolza Géza 4 kor, Reiter Ferenc 4 kor. Scholer Gyula 3 korona, Medveczky József 2 kor. 80 fill, Pál Dániel 2 kor. 40 fill. Ponyiczky Máté 2 kor. 40 fill. Melis György 2 kor. özv. Szenes Elek 2 kor. Sziráczky János 2 kor. Matusch Pál 2 kor. Törzs Kálmán 2 kor. Opavszky István 2 korona, Dr. Mikolai István 2 kor. Kohn Fülöp (Szeged) 2 kor, Hajas József 1 kor 60 fill. Magyar Mihály 1 kor. Blaskó János 80 fillér, Melis János 80 fill. Benka Gyula 80 fill. Krebs Zoltán 60 fill. Benzur István 40 fill. Simkovics Pál 40 fill. A szíves felülfizetők fogadják ez úton is hálás köszönetün ket. Rendezőség.

— **Kondoros 25 éves ünnepe.** Kondoros községe 1875. évben történt megalapításának emlékére folyó évi május hó 20-án negyedszázados örömmünnetet rendez, melyen a község negyedszázados birójának adományozott királyi kintűntetés is ünnepélyesen leendő átadva. Az ünneplés sorrendje: 1. Hálaadó istentisztelet d. e. 1/2, 9 órakor az ág. hitv. or. templomban, 10 órakor pedig a róm. kath. templomban. 2. Ünneplés díszközgyűlés mélt. Dr. Lukács György vármegyei főispán elnöklése mellett 1/2, 12 órakor. A község birójának kintűntetése és arcképének leleplezése. 3. Dísz közebed a „Kondori csárdában.” d. u. 1 órakor. 4. A nép megvendéglése a piac téren d. u. 3 órakor. Utána táncmulatság ugyanott. A közebed egy terítékének ára 2 kor. 40 fill. Felkértek az ünnepélyen részt venni szándékoztak, hogy elszállásolásuk érdekében becses látogatásukat folyó hó 17-ig a község elöljáróságánál bejelenteni szíveskedjenek.

— **Nyilvános köszönet.** L é v i u s Ernő tanítóképző intézeti zenetanár ur a legutóbb rendezett tanítói hangverseny alkalmával oly szép tanujelét adta a „Szarvasi helyi tanító-egyesület” iránt érzett jóindulatának, hogy mi, a kik az ő önfeláldozó fáradozásának közvetlen szemlélői voltunk, örömmel ragadjuk meg az alkalmat, hogy a tanító-egyesület minden egyes tagjának iránta érzett tiszteletét, nagybecsülését és háláját ez úton is nyilvánítsuk s önzetlen fáradozását szívből megköszönjük. Kiváló tiszteletünk kifejezése mellett legkedvesebb kötelezettségünknek ismerjük hálás köszönetünket nyilvánítani továbbá az itt névleg meg nem nevezett nagyszámú összes közreműködő hölgyeknek és uraknak, az áldozatkész pártoló közönségnek, nem különben a városi elöljáróságunk, hogy szíves közreműködésükkel, pártfogásukkal ügyünket előmozdítani kegyeskedtek. Rendezőség.

— **Vallásvizsgák.** A helybeli külső községi iskolák ág. ev. növendékeinek vallásvizsgái a békési egyházmegye dékánusának elnöklése mellett a következő sorrendben lesznek megtartva: május 28 d. u. 2 órakor a kondorosi, május 30 d. e. 8 órakor a kákai és d. u. 2 órakor a rózsási iskolában. Az érdekelt szülők és az érdekelt tanügybarátok a vizsgák szívesen láttnak s ez uton is meghívattak.

— **Tanulói előadás.** A helybeli főgymn. tanuló ifjúsága végre megkapta a Nemzeti színház igazgató-ságától a jelmezeket, s így a sok gonddal betanult darabot, Plantus „C a p t i v i” című vígjátékát előadhatja. A műkedvelői előadás áldozó esztendő estjére van tervezve. Az előadást L i s k a János, főgymn. tanár, fölolvassa vezeti be.

— **Meghívó.** Folyó hó 19-én azaz szombaton d. u. a IV-dik ker. ovoda helyiségében tartandó majálisomra

az érdeklődőket ez uton tisztelettel meghívom s szívesen látom. Kezdeté félhárom órakor. Mihálfi Emma óvónő.

— **Vármegyei közgyűlés.** Május hóban a szervezeti szabályrendelet értelmében rendes közgyűlést tart Békésvármegye törvényhatósági bizottsága, melyre nézve határidőül május 28-ik napja állapított meg. A közgyűlésre azonban már is meg kezdtek az előmunkálato- kat, mert a vármegyei házi pénztár múlt évi számadá- sait az állandó választmányi javaslattal egytt előzetesen 15 napi közszemlére kell kitenni. E végből az állandó választmány már május hó 9-én ülést tartott, a meghí- vót a tárgysorozattal, valamint a számadásokra vonat- kozó javaslattal együtt már beocsájtották.

— **Az aradi ügyvédi kamara közhírré teszi,** hogy K á l l a y Sándor ügyvédet Szarvas székhelyvel az ügyvédek lajstromába folytatól felvette.

— **Meghívó.** A sarvasi iparos ifjak önképző köré 1900. évi június hó 4-én azaz pünkösd másodnapján a sarvasi első zenekar közreműködése mellett saját pénztára javára az „Erzsébet liget”-ben táncmulatsággal egybekötött népnepélyt rendez. Kivonulás az egytel helyiségéből az „Erzsébet liget”-be d. u. 2 órakor koszo rús leányok és fuvó zenekar kíséretében. Belépti díj a népnepélyre d. u. 2 órától 6 óráig 40 fillér. Az estélyi mulatságra személyjegy 1 korona 20 fillér, családjegy 3 korona. Az egész ünnepélyre szóló sze mélyjegy 1 korona 60 fillér, családjegy 4 korona. Táncmulatság kezdete 6 órakor. Felülfizetők közső nettel fogadtatnak és hírlapilag nyugtáztatnak. Kedvezőt len idő esetén az ünnepély jövő vasárnap fog megtartatni Program: 1. Két órakor kivonulás. 2. Két és fél óra kor köcsögütés és díjbirkozás. 3. Zsákba futás és gom lóc évés 3 órakor. 4. Három és fél órakor nevető és síró verseny. 5. Kuglizó verseny egy hordó sórért. 6. Póznamaszás és polgári táncverseny 4 órakor. 7. Négy és fél órakor futás francia kosztümben és aludtejezés. 8. Öt órakor számírfutás. Azon kívül nagyszerű körkép a magyarok bejövételéről. Konfetti dobálás. Egész nap karikadobás. Este 9 órakor tűzijáték.

— **Ki akar kadót lenni?** A vármegye által tett honvéddadapródi iskolai alapítványra hirdet a H. K. ben pályázatot a vármegye alispánja. Feltételek: 1. Honossági bizonyítvány, békésmegyei illetőség. 2. Orvosi bizonyítvány. 3. Közéiskolai IV. osztályu bizonyítvány. 4. Keresztlevél (14—16 évesek pályáz hatnak) 5. Erkölségi bizonyítvány. 6. Vármegyei alkalmazottak és nyugdíjasok gyermekei előnyben részesülnek. Kellően felszerelt folyamodványok e hó 20-ig a vármegyei alispánhoz nyújtandók be.

— **Ovodai majális.** A helybeli községi ovodákban az o z idei majálisok a következő sorrendben tartatnak: május 19-én d. u. órakor a IV-ik ker. ov. május 23. d. u. 3 órakor az I-ső ker. ovoda, május 24. d. n. 2 órakor a II. ker. ovoda, május 26-án d. u. 3 órakor a III-ik kerületi ovodában. Az érdekelt szülők, nemkü lüben, az érdeklődő közönség is a majálison szívesen láttnak.

— **Kérelem.** Kondoros községétől vesszük a ké- rést azokhoz kik a május 20-iki ünnepen részt vesz- nek, hogy szíveskedjenek a közebedben való részvéte- lüket akár testületek, akár társaságok a községnek bejelenteni, hogy a vendéglős előzetesen tájékoztassék. A rendező bizottság.

— **Halálozás.** H o r v á t h Béla — Szarvason is sokak által ismert és tisztelt — tótkomlói evangélikus tanító, életének 50 ik a tanítóskodásának 30 ik évében, ápril 29-én reggel 7 órakor, rövid szenvedés után meg- halt. — Temetése igen nagy részvét mellett ment végbe. Meghatott mindenkit az, hogy a ravatalnál H o r v á t h volt tanítványai közül, 40 feketébe öltözött nő énekelt. — **Ismétlő iskolák vizsgái.** A belső községi ismétlő iskolák vizsgái tegnap délután 2 órakor tartat tak meg. Mint értesülünk, a lefolyt tanév úgy a rendes iskolázásban valamint az előmenetelben is a multhoz viszonyítva haladást és javulást mutat a miben a tan testületnek és a községi előjáróságunk pontos köteletség teljesítése dícsőreleg nyilvánul. Hisszük hogy ily fejlődéssel hova tovább elég lesz téve az ide vonatkozó törvény intenciójának.

— **Vizbe fult.** M ó n s Ferenz ösüdi 10 éves gyermek, ki f. hó 6-án több társával a körösre ment fürdeni. A gyermek mélyebb vízbe került, s úszni nem tudott bele fulladt, mire fürdő társai kiáltására össze szaladtak az emberek, már befult a vízbe.

— **Hirdetmény.** Alólítottak Szarvas nagyközség képviselőtében ezennel közhírré tesszük, hogy az 1899-ik évi községi közpénztári, kórház és ápolási alap, közmű velődési alap, közmunka, törzsvagyon, asphalt építési alap, építési alap, létéli-, pénztári-, gazdai- és a gyám pénztári zárszámadások az 1896-ik évi XXII. t. cz. 142 ik §-ának rendelkezése alapján folyó év május hó 14-ik napjától, május hó 29-ik napjáig bezárólag Szarvas nagyközség kistanácsstermében 15 napi közszemlére van nak kitéve. Ezen zárszámadások naponkint a hivatalos órák alatt megtekinthetők. Kelt Szarvason, 1900 ik év május hó 12-én. Az előjáróság nevében: Salacz, h. első jegyző. Melis bíró.

Tanítók hangversenye.

Miről volt jó a tanítók hangversenye? Merész kérdés ugyebár tisztelt olvasóim hiszen oly annyi mindentféle feleletet lehetne kapnunk e kérdésre, hogy tele lehetne vele írni a „Szarvasi Lapok” egyik felét.

— Szinte hallom a minden széperlt lelkesedő ifjú kitérését: arról, hogy oly sok szép leányt lenetett látni egy csoportban! És e lelkesedő ifjúnak igaz van, vagyok bátor magam is konstataálni.

— Arról volt jó, mondja utána egy szép szöke baba, hogy alkalmat adott egy reggelig tartó jó tánc mulatságra! S a szöke babának hasonlóan igaz van,

— Arról volt jó, mondja aztán (és pedig sa- vanyú arccsal) a szerencsétlen családapa, hogy meg könnyebbült a zsebem 50 frcok erejéig, a mennyibo nőm és leányom estélyi ruhája került! A mire harmad szor vagyok kénytelen ismételni a sztereotip választ: néked ő családapa — igazad van!

— Aztán fülembé zúg egy nagy és tiszteletre- méltó testületnek, a népnevelők testületének (már t. i. a többségének) örömhajja: arról volt jó, hogy 250 korona tiszta jövedelmet hozott nekünk és fiainknak a konyhára, arra a nagy konyhára, melyet a „Ferenz József tanítók háza”-ban nyitottunk jövedül ezek és ezek számára, hogy becsületes és hasznos emberek vál- janak belőlük a haza javára! Mire a válasz újból csak: a népnevelőknek igazad van!

— De az általános „igaza van, igazuk van” mellett hallható egy halk, tompa sziszegés is, a kigyó- nak sziszegése, melynek faja nem pusztult ki a para- dicsom elhanyaglásával, a mely aztán ilyenképen sziszeg: arról volt jó, hogy megmutassa magát egy pár főrendező a községnek, hogy tapsoltasson magának érdem nélkül! Hát erre már nem igen mondható amaz áll- batatos: igazad van!

— Aztán lehetne még több ehhez hasonló „nincs igazad” is felsorolnunk, de én jobban szeretem a helyeslő hangot, azért megtoldom magam is az előbbieket egy némely észrevétellel, melyekre azt hiszem szintén kijár majd az „igaza van!”

— Jó volt a tanítók hangversenye először is arról, hogy belássuk, mily kevés értéke van városunk vezető testületének egy felszerelt színház iránt. Épített óriási költséggel színházat, de hogy abba ötszáz koronáért egy kis állandó díszletet pingáltatna, arra nem is gondol tetemes gondjai mellett.

— Jó volt a tanítók hangversenye arról is, hogy kitudjuk, vajjon mi okozza a rettenetes légvonatot az egész színháton keresztül, melynek eredménye aztán influenza, köhögés, krakogás, izomesúz, nyakgörcsület, láttájás és karmegmeredés. Nem más okozza e légvonatot melyen tisztelt illetékes forum, mint a páholyok fölött levő deszkafolytonossági hiány, a melyen keresztül ha a páholyfolyosók külső ajtaja nyitva marad — mint rendesen —, vigan száguldozik ki és be az epidemia hordó hideg áramlat.

— De végre, apaga satanos, féire a sok „igaza van”, „úgy van”-nal, térjünk már rá arra is, a mi tulajdonképp alkalmat adott mindennek elősorolására, hiszen nem miseriát szemlélni, de élvezni ment el mindegyikünk a május 5-iki hangversenyre.

— A tanítók hangversenye jó volt arról is, hogy meggyőzzön bennünket arról, hogy van városunk ban a széperlt és jóért lelkesülni tudó közönség, de viszont van műkedvelő csoport is, mely képes egy estén át még a magasabb igényűeket is művelésükben kielégíteni. Erről tesz tanubizonyoságot a szépen egybe gyűlt közönség és a hangversenynek mind a hat pontja.

— Meglepett mindenkit mindjárt a „Vizi rózsát” előadó kar, m lynek precíz előadása nemesek a fület, de egyszersmind a szemet is gyönyörködtette. Hiszen valóságos virágcsokor volt a szép énekesnők serege, mely a színpadot keresztül elfoglalta!

— Lavatka Ilonka és Lévius Ernő négy kezes következőt utána, melyet a két szereplő „jobb zongorához” méltó ügyességgel játszott meg.

— Molnár János „Tót táncmestere” oly eredeti alakítás volt, hogy mint hírlík, becsületsértési pör szándékozik szakadni a kiváló előadó nyakába! A milyen pör bátran volna akasztató a triót előadó „triasz” nyakába is, mert hiszen ők meg Rác Pepi művésztájkát teszik feleslegessé, és így sokak előtt a kedvelt primás becsülete és létezése inog meg.

— Sikerült magyar darabokkal villanyozta fel az előadás végén is a kar a közönséget, de az egész előadás legkiemelkedőbb és legnehezebb része mindenesetre azon előadók játéka volt, kik Almási „Rendelő órája”-ban közreműködtek. Egyes szereplők kisebb hibáit nem tekintve az egész darab simán, összességőan gördült le a nézők előtt, a miben előkelő része van a két nőszereplőnek: Bugyis Andornának (Sziidónia) és Klimacsek Irén kisasszonynak (Hermin), kik mind ketten oly szépen beletálaták magukat szerepükbe.

— Ime a tanítók hangversenye a maga külső és belső egészében, ime a buzgó rendezők fáradozásának eredménye. Szolgáljon a siker buzdításul a jövőre, a bajok megemléttése viszont arra, hogy jövedő alkalom mal azokkal többé ne találkozzunk. U—r.

Felölös szerkesztő: S Z I K E S A N T A L.

Sürgöny czim : Nádházy Szarvason.

Alapított 1879 ik évben. Nádházy János temetkezési vállalata Szarvason.

(Kórház utca 1260 házszám alatt saját házában.)

elvállal mindenféle temetéseket — vidéken is — és pedig a legegyszerűbbtől a legdiszesebb kivitelig.

Raktáron tart dus választékban : ércz és fakoporsókat, továbbá mindenféle szemfedeleket, művirág koszorukat és szalagokat.



A gyászeset megtörténtével, a hozzátartozók bármi módon tett értesítésre — vidékre is — a lehető legrövidebb idő alatt intézkedés történik.

Fakoporsók 1 frttól feljebb, érczkoporsókat gyermekeknek 8 frttól feljebb, nagyoknak két méter nagyságban 35 frttól feljebb.
A Nádházy „Temetkezési Vállalata” a legcsekélyebb megrendelésnél is gyors és pontos kiszolgálást biztosít.
Kiváló tisztelettel : **Nádházy János.**

Valamint ércz koszoruk.

Legszerencsésebb

és legjobb beszerzési forrás
Magyarországi sorsjegyekre.

Hogy ügyfeleimet minden irányban kielégíthessem
csak oly eredeti sorsjegyeket
adok el hivatalos aron, melyek egyuttal a
PESTI MAGYAR KERESKEDELMI BANK

Váltóüzletének
Részvényké : 30 millió kor. — Tartókálap : 2, millió kor.)
nyugtatónyozásával és czimnyo
másával is el vannak látva. Enneklogva a rendes
és előzetény lebonyolítására nézve a legmessz
szébb menőbiztonságot nyujtom

A legtöbb nyeresemény

mindj ezen intézet osztálysorsjegyeire esett.
Nyert sorsjegyek kifizetes végett a nevezett inté
zetnek közvetlenül is beküldhetők és azok folyó
sitása bármely összegben azonnal huzás után
megtörténik.

A magyar kir. szabad osztálysorsjáték a legjobb a világon,

mely még a porosz sorsjátékot is felülmúlja.
100.000 sorsjegy közül : 0.000 darab. vagysis a
fele kisorsoltatik. Hat egymás után következő

13 millió és 160.000 korona

kézpénzben kerül sorsolás alá. A főnyeresemény
szerencsés esetben egy millió korona. Minthogy
az első osztály huzásai

már f. é. május 17 és 18-án

megtörténnek és készeitem a nagy kereslet folytán
csakhamar kimerül, kérem a megrendeléseket
mieleőbb

Az 1 osztályú eredeti sorsjegyek áral :
1 egész sorsjegy kor. 12,11 negyed sorsjegy kor. 3—
1 fél sorsjegy kor. 6,11 nyolcad sorsjegy k. 1,50
Játékterveket és huzási lapstromokat
pontosan küldök.

Feleki József MAGYAR OSZTÁLYSORSJEGY ELARUSÍTÓ.

Budapesten, IX., Üllői-út 21 sz.

Révész Sándor női-, férfi divat-árú és konfectió terme Budapest, VII. Csömöri-út 6. MAISON DE LUXE.

Mesteri szabással készitek elegáns
öltözéket különleges szövetekből

Divattermem párizsi mintákra van
berendezve sa toilletteket kizárólag
eredeti modellek után készitem.

Női kalapokat s azok alakítását ere
delti modellek mintájára mérsékelt
ár mellett eszközlöm.

Alsó (jupon.) Divatkelme, Ernyő, (nap és eső), Fátyol, Fehérnemű. Férfi-kelen
gye. Fügöny, Fűző, [mider], Gyermek kelengye, Illatszert, Ingek (blouse, Kez-
tyű mosó, [eretton batiszt de laine) Nyak díszek, (japot Női kelengye, Seiyem, Sző
nyeg áruk versenymentes beszerzési telepe.

Szigorú üzleti elvek.

Nagyságos Asszonyom!

Megkülönböztetett tisztelettel van szerencsém nagyrabecsült tudomására hozni, hogy a tavaszi eredeti ujdonságaim megérkeztek.
Rendkívül nagy súlyt helyezek arra, hogy az előkelő hölgyközönség szükségleteit úgy mint ez ideig a jövőben is szigorúan olcsó szabott
árak mellett a legújabb (heante noveante) és legjobb kivitelben beszerezhesse nálam. Daczára az idej nagy áremelkedésnek idejekorán és
nagy mennyiségben eszközölt bevásárlásaim által az összes árukészletemet minden áremelés nélkül bocsájthatom forgalomba.

20 koronán felüli rendelvényeket bérmentve küldök. Idegen szövetekből is készitek toilletteket.

Amidőn még az alantokról szives tudomást venni kegyeskedjék, kérem megtisztelő rendelvényeit, melyeknek lelkiismeretes és
pontos kiszolgálásáról czégem jó hirneve kezeskedik

Kitünő tisztelettel :
Révész Sándor.

Általános megjegyzések
vidéki rendelvényekre
vonatkozólag.

Teljes felelősséget vállalok a nálam vásárolt árukért, meg nem felelő vissza veszek ki
vánatra és az érte járó összeget is vissza térítem.
Levélbeli rendeléseket pontosan teljesítek.
Választék-küldeményeket az összeg előzetes beküldése mellett a kívánt cikkekbe
eszközlöm, meg nem felelő áruért az összeget posta fordulattal vissza küldöm,
Rendelményeket a beérkezés napján pontosan intézek el.
Mérték után készülő rendelvényeket a lehető legrövidebb idő alatt szállítok, a pontosság érde
kében minta darabot kérek.
Mintákat kívánatra bérmentve küldök, de szükségesnek találom a cikk megnevezését, t. i. mily
használatra szükségeltetik